智浪教育—普惠英才文库

全国高中数学联赛河南省预赛高一竞赛试题参考答案
（2010年5月9日上午8：30---11：00）
考生注意：本试卷共五道大题，满分100分．

一、填空题：本题共10个小题，每小题5分，共50分．直接把答案填在题中的横线上.

1.定义集合运算：
[image: image225.png]


设
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则集合
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解：填8.
集合
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的元素为
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2.设
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则
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解：填
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若
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则
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若
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则
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若
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则
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综上，有
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3. 某一次函数图像与直线
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平行，与
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轴、
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轴的交点分别为
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、
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，并且过点(-1,  -25)，则在线段
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上(包括
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)，横纵坐标都是整数的点有       个.
设
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由条件过点(-1,  -25)，得
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所以
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则
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,取
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时,y是整数,
所以,满足条件的点有5个.
4.已知函数
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满足对所有的实数
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,都有
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则
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解:填0.

令
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所以
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5.如图，已知
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P为双曲线
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上的任一点，过点P作
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轴于点C，
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轴于点D,则四边形
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面积的最小值为　　　.
解：填16.
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 设点
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的坐标为
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，则有
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[image: image47.wmf]0

0

8

(,0),(0,)

CxD

x

，

由条件知：
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 故有
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所以四边形
[image: image50.wmf]ABCD

面积的最小值是16.
6.已知一个正三棱柱的底面边长为1,两个侧面的异面对角线互相垂直.该正三棱柱的侧棱长为　　　　　．
解:填
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[image: image52.wmf]111

,

ABCABC

-

侧棱长为
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侧面的异面对角线
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7. 若抛物线
[image: image56.wmf]2
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与x轴交于整点，则抛物线的对称轴方程为　　.
解：填
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设抛物线
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与x轴交与整点（
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则方程
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有两个整数根
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取
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所以
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所以
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则抛物线的对称轴方程为
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8. 已知实数
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满足
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，且
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解：填1.

设
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化简得
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9. 用如图所示的两个转盘做游戏,第一个转盘为圆形,
[image: image80.wmf]O

为圆心,且
[image: image81.wmf]90
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;第二个转盘为矩形, 
[image: image82.wmf]1
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为矩形的中心,且
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.若同时转动两个转盘,则转盘停止后指针同时指向
[image: image84.wmf]a

的概率为　　　.[image: image221.png]



解：填
[image: image85.wmf]1
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    指针同时指向
[image: image86.wmf]a

的概率为
[image: image87.wmf]111
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10.设在同一平面上两个非零的不共线向量
[image: image88.wmf]a,b

满足
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则
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解：填
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设
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表示与
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共线的任一向量, 
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由点与直线之间距离最短知，对任意的
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有
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二、（本题满分12分）

如图,在
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中,已知
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image106.wmf]AD

为内角平分线,以
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为弦作一个圆与
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相切,且与
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解：如图,连结
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得
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则
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易知
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所以  
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三、（本题满分13分）

[image: image224.png]©



如图，两个平面
[image: image119.wmf]//,
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线段
[image: image120.wmf]AD

分别交平面
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于点
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,过点
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的另一条直线分别交平面
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,过点
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的另一条直线分别交平面
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为
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的面积,且
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求
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解：因为平面
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所以
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且
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结合
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令
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且
[image: image144.wmf]1,

ba

>>



[image: image145.wmf]1

1,,

1

BC

aABBC

ABa

=-=

-

…………………8分

[image: image146.wmf]111(1)

111

331

1(1)(1)

1222(1)

3131

[(1)]32333.

23(1)23

ADABBCCDaBCaBDCDa

b

CDCDaCDaCDa

a

aa

aa

a

a

++-

==+×=+×=+-

---

=+-=++

--

=-++³×+=+

-


所以
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的最小值为
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四、（本题满分12分）

（以下两题请同学们任选一题作答，若两题都做，则按上面一题给分）

(必修4) 已知向量
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的图像经过平移得到？若能，则求出实数t并写一个平移向量
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解:
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∴  
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的图像按向量
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平移后便得到函数
[image: image196.wmf]()
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(必修3)
袋中装有6个形状、大小完全相同的球,其中黑球2个,白球2个，红球2个，规定取出一个黑球记0分，取出一个白球记1分，取出一个红球记2分；在抽取这些球的时候,谁也无法看到球的颜色.首先由甲取出3个球,并不再将它们放回原袋中,然后由乙取出剩余的3个球.规定取出球的总积分多者获胜.

求:(1) 甲、乙成平局的概率;
(2) 如果可以选择先后取球的顺序，你会先取还是后取，为什么？
解： 记黑球为1，2号；白球为3，4号；红球为5，6号.则甲取球的所有可能性共有下列20种情况：
     123，124，125，126，134，135，136，145，146，156，

     234，235，236，245，246，256，345，346，356，456. ……………………4分
(1)平局时甲、乙两人的得分均应该为3分，所以甲取出的三个小球必须为一黑一白一红，共有8种情况.故平局的概率为
[image: image197.wmf]1
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(2)甲获胜时，得分只能是4分或5分，即取出的3个小球只能是2红1白，1红2白，或2红1黑，共有6种情况.甲（先取者）获胜的概率为
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五、（本题满分13分）

设二次函数
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所以,只有
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